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Συνεχίζονται οι επαφές με την τρόικα για να βρεθεί η χρυσή τομή  
Σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό πραγματοποιηκε χθες, παρουσία των υπουργών 

Οικονομικών και Εργασίας.  Ο Γκ. Χαρδούβελης, εξερχόμενος του Μεγάρου Μαξίμου δήλωσε ότι οι δύο 

πλευρές (κυβέρνηση - τρόικα) βρίσκονται σε συνεχή επαφή, στο πλαίσιο της οποίας ελήφθη απόφαση να σταλεί 

στους εκπροσώπους της τρόικας, νέο e-mail με επιπλέον στοιχεία για την απόδοση των δημοσιονομικών 

παρεμβάσεων της κυβέρνησης. Στελέχη του οικονομικού επιτελείου αναφέρουν ότι η κίνηση αυτή εντάσσεται 

στο πλαίσιο της ενίσχυσης της επιχειρηματολογίας για την ορθότητα των ελληνικών προτάσεων και όχι στην 

αποδοχή νέων μέτρων. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Alpha Bank: «Ζούμε ημέρες του 2011 και χρειάζεται προσοχή» 
«Η αβεβαιότητα λόγω των παρατεταμένων διαπραγματεύσεων με την Τρόικα λαμβάνει όλο και μεγαλύτερες 

διαστάσεις, χωρίς λόγο και αιτία, αποδυναμώνοντας τις προσδοκίες για τις καλές προοπτικές της ελληνικής 

οικονομίας και θέτοντας, έτσι, σε κίνδυνο την ανάκαμψη. Ζούμε ημέρες του 2011 και χρειάζεται μεγάλη 

προσοχή για να μην επαναληφθεί η ιστορία» τονίζει στην εβδομαδιαία ανάλυση της η Alpha Bank. 

Οπως επισημαίνουν οι αναλυτές της:«Και τότε η ελληνική οικονομία είχε αρχίσει κάπως να ανακάμπτει στο 3ο 

τρίμηνο του 2011, μόνο και μόνο για να ξαναπέσει σε βαθύτερη ύφεση καθώς άρχισε η συζήτηση για την 

αναδιάρθρωση του χρέους και την έξοδο της χώρας από το Ευρώ, στην βάση πολιτικών αποφάσεων από τις 

μεγάλες χώρες της Ευρωζώνης. Είναι νωπή η αλήστου μνήμης πρόταση για «κούρεμα» 20% της καθαρής 

παρούσης αξίας χρέους το καλοκαίρι του 2011, που λίγους μήνες μετά, χωρίς να έχει αλλάξει τίποτα ουσιαστικά, 

και με πλήρη τεχνοκρατική στήριξη από το ΔΝΤ, μετατράπηκε σε ανάγκη για «κούρεμα» 80%. Έτσι, 

οδηγηθήκαμε σε πολιτική κρίση, απώλεια εμπιστοσύνης, διαρροή ρευστότητας εκτός τραπεζικού συστήματος, 

και διεύρυνση των δημοσιονομικών και χρηματοδοτικών κενών, σε μια καταστροφική πορεία αυτό-

εκπληρούμενων προσδοκιών». 

Και καταλήγουν: 

«Δεν είναι δυνατόν να πληροφορούμεθα σήμερα, μετά από όλη την προσαρμογή που έχει καταγραφεί, ότι δεν 

υπάρχει συμφωνία για το πλαίσιο της ενδεδειγμένης για λόγους δημοσιονομικής πειθαρχίας προσφυγής στις αγορές, 

μετά την λήξη της χρηματοδοτικής βοήθειας από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο τέλος του 2014. Η Τρόικα 

διαπραγματεύεται ως ή Ελλάδα να βρίσκεται στα πρόθυρα της οικονομικής αποσταθεροποίησης, ως εάν να 

υπάρχουν τεράστια ελλείμματα και χρηματοδοτικά κενά μόνιμου χαρακτήρα, και προβάλλει διάφορες αιτιάσεις 

αμφιβόλου σκοπιμότητας περί μη συμμόρφωσης». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Στην τελική ευθεία το πρόγραμμα αναδιάρθρωσης της Τράπεζας Πειραιώς 
Στη διακοπή λειτουργίας 70 καταστημάτων προχώρησε τις τελευταίες εβδομάδες ο όμιλος Πειραιώς, 

υλοποιώντας το δεύτερο κύμα δράσεων στο πλαίσιο του προγράμματος αναδιάρθρωσης. Ετσι, σήμερα το 

δίκτυο καταστημάτων του ομίλου ανέρχεται σε 800 σημεία έναντι 1.350 που ήταν στις αρχές του 2013 και 870 

που ήταν στο τέλος Σεπτεμβρίου 2014. Συνολικά ο όμιλος Πειραιώς έχει μειώσει το δίκτυο κατά 550 σημεία ή 

κατά 41%. Παράλληλα, σε εξέλιξη βρίσκεται και νέο πρόγραμμα εθελουσίας αποχώρησης εργαζομένων, το 

οποίο θα ολοκληρωθεί την επόμενη εβδομάδα. Σύμφωνα με πηγές της τράπεζας, στο πρόγραμμα αναμένεται να 

ενταχθούν 1.000 έως 1.100 εργαζόμενοι. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, ο αριθμός εργαζομένων 

του ομίλου στην Ελλάδα θα διαμορφωθεί σε περίπου 15.500 έναντι 19.200 που ήταν στις αρχές του 2013, πριν 

από την υλοποίηση του προγράμματος αναδιάρθρωσης. Στελέχη του ομίλου μιλώντας στην Καθημερινή 

σημειώνουν ότι στο πρώτο πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου που ολοκληρώθηκε πριν από περίπου ένα χρόνο 

ανταποκρίθηκαν 2.300 εργαζόμενοι. Ετσι, αν συνεκτιμηθούν οι περίπου 1.100 που θα αποχωρήσουν με το 

τρέχον πρόγραμμα εθελουσίας καθώς και περίπου 100 εργαζόμενοι που αποχώρησαν για διάφορους άλλους 

λόγους (κυρίως συνταξιοδοτήσεις, μετακίνηση σε άλλους οργανισμούς κ.ά.), θα έχουν αποχωρήσει σε περίπου 

ένα χρόνο συνολικά 3.500 εργαζόμενοι. Σημειώνεται ότι το δεύτερο κύμα δράσεων –με έμφαση τη μείωση των 

καταστημάτων κατά 70 μονάδες και το νέο πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου– πραγματοποιήθηκε με αφορμή την 

απορρόφηση της Γενικής Τράπεζας, που ολοκληρώθηκε τον περασμένο Νοέμβριο. Σημειώνεται ότι ο όμιλος το 

2013 προχώρησε στην απορρόφηση των πέντε τραπεζών –Αγροτική Τράπεζα, Millennium Bank, Τράπεζα 

Κύπρου, Λαϊκή Τράπεζα και Ελληνική Τράπεζα– από τις συνολικά έξι που απέκτησε στο πλαίσιο της ριζικής 

αναδιάταξης δυνάμεων στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα. Οπως αναφέρθηκε, πριν από λίγες εβδομάδες 

ολοκληρώθηκε και η απορρόφηση της Geniki Bank. Στελέχη του ομίλου υπογραμμίζουν ότι τέτοιου μεγέθους 

προσαρμογή σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα και σε ένα δύσκολο οικονομικό περιβάλλον δεν έχει 

προηγούμενο όχι μόνο στη χώρα, αλλά και διεθνώς. Σημειώνεται ότι όταν ολοκληρωθεί το πρόγραμμα 

αναδιάρθρωσης, ο όμιλος θα εξοικονομεί 550 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση. Ηδη ο όμιλος έχει ολοκληρώσει 

ενέργειες που αντιστοιχούν στο 80% του οφέλους και το επόμενο διάστημα θα ολοκληρωθούν και οι υπόλοιπες 

σχετικές δράσεις. Οι συνέργειες προκύπτουν κυρίως από την περιστολή των λειτουργικών δαπανών, αλλά και 

από τη μείωση του κόστους χρήματος. Στελέχη του ομίλου μιλώντας στην «Κ» σημειώνουν ότι, σε ό,τι αφορά 

τις ενέργειες εξορθολογισμού στην Ελλάδα, έχουν επιτευχθεί δύο χρόνια νωρίτερα οι σχετικοί στόχοι που είχαν 

τεθεί στο πρόγραμμα αναδιάρθρωσης που έχει συμφωνηθεί με την Κομισιόν. Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα 

αναδιάρθρωσης προέβλεπε το δίκτυο καταστημάτων να έχει περιοριστεί στα 870 σημεία μέχρι το τέλος του 

2017. Ωστόσο, ο στόχος αυτός επιτεύχθηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο, ενώ σήμερα –μετά το δεύτερο κύμα 

δράσεων– το δίκτυο έχει περιοριστεί, όπως αναφέρθηκε, στα 800 σημεία. 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνέχεια….. 
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Νόρμπερτ Μπάρτλε: «Χωρίς ξένα χρήματα η Ελλάδα θα χρεοκοπήσει» 
Από σαφήνεια ούτε ίχνος: Οι πληροφορίες από το Βερολίνο για την περαιτέρω βοήθεια στην Ελλάδα 

παραμένουν αόριστες και αντιφατικές. Από τη μια, η εκπρόσωπος του υπουργείου οικονομικών Μαριάνε Κοτέ, 

διαβεβαίωνε χθες, ότι υπάρχει ακόμα αρκετός χρόνος για την επίτευξη συμφωνίας μεταξύ Αθήνας και τρόικας. 

Από την άλλη, οι εφημερίδες «Frankfurter Allgemeine Zeitung» και «Bild Zeitung», επικαλούμενες πηγή των 

Βρυξελλών, υποστηρίζουν σήμερα ότι στο Ecofin της ερχόμενης Δευτέρας δεν θα υπάρξει απόφαση για το 

κύριο ζητούμενο: την παροχή μιας προληπτικής πιστωτικής γραμμής για την Ελλάδα. Αντ΄ αυτής, σύμφωνα με 

την πηγή, θα αποφασιστεί η παράταση του τρέχοντος προγράμματος - άγνωστο για πόσο διάστημα. Αλλά ούτε 

κι αυτό είναι οριστικό, απλώς, όπως τόνισε η πηγή, «οι πιθανότητες για την παράταση αυξάνονται».  

Φως στο σκοτάδι δεν έπεσε ούτε στη χθεσινή συνεδρίαση της Επιτροπής Προϋπολογισμού της γερμανικής 

Βουλής, η οποία είναι επιφορτισμένη με το θέμα. «Ο εκπρόσωπος της κυβέρνησης μας είπε απλώς, ότι η 

συζήτηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο  περιστρέφεται γύρω από τρία σενάρια: Πρώτον, την επιμήκυνση του τρέχοντος 

προγράμματος, δεύτερον, ένα εντελώς καινούριο πρόγραμμα, και τρίτον την παροχή μιας προληπτικής 

πιστωτικής γραμμής», λέει στο «Βήμα» ο εκπρόσωπος της κοινοβουλευτικής ομάδας των 

Χριστιανοδημοκρατών σε θέματα προϋπολογισμού Νόρμπερτ Μπάρτλε. Η γερμανική κυβέρνηση,  προσθέτει, 

δεν δείχνει ιδιαίτερη προτίμηση για κανένα από αυτά. Η πρόκριση του ενός ή του άλλου πρέπει να γίνει από 

την Ελλάδα σε συνεννόηση με την τρόικα.  

Ο ίδιος πιστεύει ότι μέχρι τις 8 Δεκεμβρίου μπορεί να βρεθεί λύση - ή μάλλον θα πρέπει να βρεθεί: «Την ημέρα 

εκείνη συνεδριάζει για τελευταία φορά το Ecofin» (σ.σ.: το συμβούλιο των υπουργών οικονομικών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης) λέει. Αν χαθεί αυτή η ευκαιρία – κάτι που δεν είναι απίθανο - η απόφαση θα πρέπει να 

ληφθεί αργότερα, αλλά εντός του Δεκεμβρίου. Κι αυτό, επειδή  και η πιο μικρή τεχνική επιμήκυνση του 

τρέχοντος προγράμματος («έστω και για λίγες ημέρες») απαιτεί – όπως και οι δυο άλλες εναλλακτικές λύσεις - 

μια απόφαση της ολομέλειας της γερμανικής Βουλής. Σε τέτοια περίπτωση θα πρέπει να συγκληθεί έκτακτη 

συνεδρίασή της στο διάστημα των χριστουγεννιάτικών διακοπών (και πριν από την Πρωτοχρονιά), δεδομένου 

ότι η κανονική λειτουργία της λήγει στις 19 Δεκεμβρίου. «Αυτό δεν θα επηρεάσει θετικά τις διαθέσεις των 

βουλευτών υπέρ της Ελλάδας» λέει. «Κι αυτό θα αποτυπωθεί σίγουρα και στο αποτέλεσμα της ψηφοφορίας».  

Ο ίδιος δεν θεωρεί δεδομένη την πολυθρύλητη σύμπλευση του Βόλφγκανγκ Σόιμπλε με το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο στο θέμα του δημοσιονομικού κενού (σ.σ.: το ΔΝΤ υποστηρίζει ότι υπάρχει έλλειμμα 2,5 

δισεκατομμυρίων ευρώ στον ελληνικό προϋπολογισμό του 2015). «Δεν μπορώ να φανταστώ κάτι τέτοιο» λέει. 

«Στη χθεσινή συνεδρία της Επιτροπής Προϋπολογισμού έθεσα το ερώτημα, πώς αντιμετωπίζει η Ελλάδα το ΔΝΤ, 

και η απάντηση της κυβέρνησης ήταν, ότι αυτό είναι δική τους διμερής υπόθεση».   

Ο κ.Μπάρτλε δείχνει προβληματισμένος σχετικά με τις μελλοντικές εξελίξεις. «Δεν μπορώ να καταλάβω γιατί 

δεν γίνεται κατανοητό στην Ελλάδα, ότι αν αναλάβει την κυβέρνηση η Αριστερά, δεν θα προχωρήσει τίποτα πλέον 

στη χώρα. Κι αυτό επειδή δεν μπορεί να υπάρξει ποτέ χρηματική βοήθεια χωρίς όρους. Χωρίς χρήματα η Ελλάδα 

θα χρεοκοπήσει» λέει.  

Σημαίνει αυτό, ότι υπό ακραίες συνθήκες, η Γερμανία θα μπορούσε να αφήσει την Ελλάδα να πέσει; «Αυτό δεν 

είναι αντικείμενο της συζήτησής μας» απαντά. «Εμείς προσπαθούμε να καταλάβουμε τις τρέχουσες δυσκολίες και 

να δώσουμε σε αυτές τις πρέπουσες λύσεις».  
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H EE συνυπεύθυνη για το ναυάγιο του South Stream 
Ποικίλες αντιδράσεις προκάλεσε η οριστική ματαίωση της κατασκευής του αγωγού South Stream εκ μέρους 

της Ρωσίας. Έχει άραγε η Μόσχα την αποκλειστική ευθύνη για το ναυάγιο που προκλήθηκε; Αναμφίβολα όχι, 

απαντά ο γερμανός ευρωβουλευτής Κνουτ Φλέκενσταϊν. Σε συνέντευξή του προς τη Γερμανική Ραδιοφωνία ο 

επικεφαλής της πολιτικής ομάδας των Σοσιαλιστών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, επιρρίπτει ευθύνες και στην 

ΕΕ. 

«Ο Πούτιν εννοεί σοβαρά τα όσα λέει, υποστηρίζοντας ότι υπό τις παρούσες συνθήκες το πρότζεκτ δεν μπορεί 

να υλοποιηθεί. Εάν θέλετε να είστε και λίγο σαρκαστικοί μπορείτε να πείτε ότι ο Πούτιν συντάχθηκε 

αιφνιδιαστικά με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο, στην πλειονότητά του, δεν θέλει επίσης τον αγωγό 

αυτό». 

Θα επανεξετάσει τη στάση της η Ρωσία; 

Ο γερμανός ευρωβουλευτής εκτιμά πάντως ότι δεν ήταν μια εύκολη απόφαση για τη Μόσχα, αφού έχει 

επενδύσει ήδη 4,5 δισεκατομμύρια για την κατασκευή του αγωγού. Ως εκ τούτου, όπως εκτιμά, δεν 

αποκλείεται η Ρωσία να επανεξετάσει σε μεταγενέστερο χρόνο τη στάση της στο συγκεκριμένο ζήτημα. 

Γεγονός είναι επίσης, όπως σχολιάζει ο σοσιαλδημοκράτης πολιτικός, ότι η στάση της ΕΕ είναι διφορούμενη. 

Στο παρελθόν οι Βρυξέλλες προέβαλαν συχνά το επιχείρημα ότι ο αγωγός ενδεχομένως να παραβιάζει το 

ευρωπαϊκό δίκαιο, δεδομένου ότι προβλέπει έναν πολύ ισχυρό ρόλο για την Gazprom, η οποία επρόκειτο να 

έχει το ρόλο προμηθευτή αλλά και συνδιαχειριστή. Την ίδια ώρα και με αφορμή την ουκρανική κρίση, 

διατυπώθηκε τελευταία όλο και συχνότερα η θέση ότι η ΕΕ θα πρέπει να απεξαρτηθεί από την Ρωσία στο 

ενεργειακό. 

«Εν μέρει οι Βρυξέλλες τορπίλισαν το πρότζεκτ καθώς έθεταν, τουλάχιστον φραστικά, άλλες προτεραιότητες. 

Σε αυτό ακριβώς αντέδρασε τώρα η Ρωσία», λέει ο ευρωβουλευτής. 

Μια «καλή είδηση» για την ΕΕ 

Την ίδια ώρα δεν είναι λίγοι οι ειδικοί που εκτιμούν ότι η ΕΕ δεν χρειάζεται καν αυτό τον αγωγό. 

Προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα οι ίδιοι υποστηρίζουν ότι η ματαίωση των σχετικών σχεδίων είναι μια 

καλή είδηση για την Ένωση, δεδομένου ότι με τον South Stream θα μεγάλωνε ακόμη περισσότερο η εξάρτησή 

της από τη Ρωσία. 

«Ναι, αυτό ισχύει για την περίπτωση που βρούμε το φυσικό αέριο που χρειαζόμαστε από άλλες πηγές και 

κυρίως, εάν επικεντρώσουμε σε άλλες πηγές, σε εναλλακτικές πηγές ενέργειας. (…) Δεν θέλω να πω ότι 

χρειαζόμαστε πάση θυσία τον αγωγό αυτό. Αλλά το να λέει κανείς τώρα ότι οι κακοί Ρώσοι κάνουν ξαφνικά 

κάτι κακό, είναι μια πολύ απλοϊκή παρουσίαση των πραγμάτων». 

Η ΕΕ ωστόσο προτίθεται να συνεχίσει τις σχετικές διαπραγματεύσεις. Η πόρτα δεν έχει κλείσει τελείως, όπως 

ακούγεται στις Βρυξέλλες. 

«Το ζητούμενο είναι να αποφασίσεις τι θέλεις! Εδώ ακούγονται μεγάλα λόγια, ότι δεν θέλουμε τον αγωγό αυτό, 

αλλά ότι παράλληλα θα συνεχίσουμε τις διαπραγματεύσεις. Δεν πρόκειται για μια συνεπή στάση». 

Ο ίδιος εκτιμά πάντως ότι το θέμα δεν έχει κλείσει οριστικά. 
(Πηγή: Deutsche Welle) 
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